



深化改革 “破难行动”进行时

五万基层妇联执委大练兵

山东聊城妇联奏响“讲访送说”四部曲

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建
□ 吕敏

“学业务·妇联讲,今天的知识我来讲……”近日,在山东省聊城市,一个个线上的“巾帼领读”云接力视频、一场场坐着马扎板凳围坐在一起的微讲座,掀起了妇联干部学业务、讲业务的热潮。

为切实提升基层妇联执委工作能力和综合素质,自今年4月份,山东省聊城市妇联奏响“学业务·妇联讲”“察实情·妇联访”“强服务·妇联送”“悦思享·妇联说”四部曲,启动了强基增效工程系列活动,明确目标和任务,找准抓手和载体,面向全市5万余名基层妇联执委开展大练兵。

“妇联讲”,学用结合中提升业务能力

“通过自己讲,我学习了大量的理论知识,同时吸收了其他市、县的先进做法经验,学用结合,大家也都反映更实用。”冠县妇联打造的“梨乡巾帼学堂”覆盖每个乡镇,18名乡镇妇联主席纷纷走上讲台讲好今年的培训第一课。

为开展好“学业务·妇联讲”活动,聊城市妇联组建了由市妇联业务骨干、县妇联副主席、乡镇妇联主席等150人组成的妇联业务讲师团,设计了组织建设、宣传宣讲、家庭工作、美丽庭院创建等不同类型的课程,深入基层面向妇联干部开展培训;县市区妇联领导班子成员、乡镇妇联主席每人每年不少

为切实提升基层妇联执委工作能力和综合素质,自今年4月份,山东省聊城市妇联奏响“学业务·妇联讲”“察实情·妇联访”“强服务·妇联送”“悦思享·妇联说”四部曲,启动了强基增效工程系列活动,明确目标和任务,找准抓手和载体,面向全市5万余名基层妇联执委开展大练兵。

于2场讲座;村妇联主席不拘泥于形式,向村妇联执委、妇女群众、家庭进行宣讲。通过妇联业务妇联讲的形式,不仅要求执委接受培训,还要消化吸收,转化成为内在的知识体系,以讲促学,以学促用,有效提升理论水平 and 综合素质。

“妇联访”,深入群众中了解所需所盼

底数清、情况明,是妇联执委开展工作的基本功,聊城市妇联坚持重心下沉,开展“察实情·妇联访”活动。市、县妇联领导班子成员带头深入基层联系群众,落实妇联干部“三个一”联系制度(即每名妇联干部至少联系一个乡镇或街道、一个村或社区、一名妇女群众),妇联执委“双联”(联系2个乡镇或“两新”组织,联系5名妇女群众)制度;在5万名基层妇联执委中开展“访妇女儿童、访家庭、访企业”三访活动,促进各级妇联干部吃透上情、摸清下情,对妇女儿童工作底数、工作推进情况及存在难点问题等了了于胸。

“你们村里有多少名困境儿童?多少户美丽庭院?平常都开展哪些工作?是否参加过妇联培训……”近日,聊城市妇联采取“四不两直”的方法,了解村(社区)妇联工作情况。通过走访,绝大多数村(社区)妇联主席能够做到张口即来,妇女群众对妇女工作的知晓率也越来越高。

“妇联送”,主动服务中扩大组织影响

“我领办的是巾帼花样面点社团,从当初的几个人发展到现在的50多个妇女,大家在这里不仅学习怎样做花样面点,还能学习一些家庭教育知识,平常有烦恼也一起疏解。”在东阿县牛角店镇西唐村,由乡镇妇联执委张金领办的花样面点社团活动受到妇女群众的欢迎。知道了干什么、还要知道怎么干。在持续开展“征集群众万个微心愿,解决万个微困难”工作的基础上,今年,聊城市各级妇联开展了“送法律、送政策、送关爱、送技能、送健康”五送服务活动,明确了工作抓手和载

体,各基层妇联执委通过领办、建立巾帼志愿服务队伍等方式,为妇女儿童办实事,妇联组织的影响力和凝聚力不断扩大。

“妇联说”,分享交流中激发创新思维

“不关注女性,不善待女性,社会文明只是一句空谈……”“因为我们的一项工作,让家庭更温馨更美好,内心甚是欣慰……”这是在“悦思享·妇联说”活动中,妇联干部们的感悟和体会。

“悦思享·妇联说”为全市妇联干部打造一个轻松愉快的学习交流平台和展现自我的成长舞台,通过交流分享工作体会、读书感悟、看法观点等,督促妇联干部坚持学习、深入思考,不断创新思维方式,提升思维逻辑、语言表达等各项综合能力,淬炼成为“提笔能写、张口能说、遇事能谋、办事能成”的妇联干部。

精彩的分享过程中,妇联执委与妇委会成员畅谈感悟,分享观点与思路,现场时常响起热烈的掌声,“你说我想大家共享,无论是分享者还是倾听者,大家都感受到了为妇女儿童工作做贡献的热情。”冠县人社局妇委会主任宋秀英主持完机关妇委会的首场分享会后说道。

下一步,聊城市妇联将开展执委大比武、创新项目评比等工作,继续深化基层妇联执委大练兵活动,建强组织,服务妇女,在科技创新、乡村振兴、文明创建、社会治理中展现巾帼作为。

宁夏灵武以多样活动推动乡村新时代文明实践

一席「韭菜宴」吃出和谐邻里情

□ 中国妇女报全媒体记者 党柏峰

初夏的灵武,天蓝水绿,云卷云舒,六月的风是那么轻柔,伴着道路两旁无名的花香,沁人心扉,给人们带来一丝清爽的静美。

宁夏灵武市郝家桥镇上滩村“美丽庭院”张文霞家中,一股淡淡的槐花香扑鼻而来。目之所至,这个小院到处绿意盎然,有名无名的绿植被主人打理得错落有致,富有情调。这时,一阵阵欢声笑语不时从屋内传出。进到屋内,几位农家妇女或站或坐,擀面的擀面、调馅儿的调馅儿、烧水的烧水,忙得不亦乐乎。主人张文霞告诉中国妇女报全媒体记者,她们正在准备一场“韭菜宴”。在巧媳们的娴熟技法之下,皮薄馅大的韭菜饺子、月牙形状的韭菜盒子、晶莹剔透的韭菜凉粉、万绿丛中一点红的韭菜拌米椒等韭菜美食,清香馥郁,诱人垂涎,不一会儿便将餐桌摆得满满当当。

“这几天温棚的活儿没有那么忙了,我就盘算着把姐妹们请到这里,大家娱乐一下增进感情。”张文霞停下手里的活儿笑着解释。指着眼前这一桌“韭菜宴”,一旁正在包饺子的妇女接过她的话,“这些韭菜都是我们自家种植的无公害蔬菜,吃起来非常新鲜。主要是姐妹们能坐在一起就很开心。”

一桌“韭菜宴”,一份邻里情。餐桌上,大家一起品尝着美食,相互交流制作手艺,还不时地讨论着今年韭菜的种植情况,个个脸上洋溢着喜悦的笑容,一幅和谐邻里其乐融融。

每到农闲时节,像“韭菜宴”这样拉近邻里关系、传递爱心、凝聚人心的自发活动在灵武市上滩村随处可见,已然成为新时代文明实践的最接地气活动载体。据灵武市妇联主席马静介绍,为进一步丰富村民精神文化生活,该村“两委”积极争取资金,完善基础设施建设,先后建成小微广场2座,以及文化大舞台、文化长廊。同时依托“我们的节日”等活动,开展丰富多彩的文艺活动。同时每年都会对涌现出的“好婆婆”“好儿媳”“美丽庭院”等先进典型进行表彰,全村互学互比互促的良好新风尚蔚然成风,村民们的获得感和幸福感倍增,尤其是村里妇女也在妇联组织的引领下,积极投身于乡村振兴,在乡村基层社会治理中发挥着独特作用。

河北启动巾帼科技创新行动“助农服务走基层”活动

中国妇女报全媒体记者周丽婷 发自石家庄 日前,河北省妇联、省科技厅、省农业农村厅、省科协在石家庄市栾城区共同启动燕赵巾帼科技创新行动“助农服务走基层”活动。现场成立了“巾帼科技志愿服务团”,河北省妇联主席刘文萍向巾帼科技志愿服务团代表赵彦荣授旗。

巾帼科技志愿服务团代表、河北省农林科学院经济作物研究所瓜菜室主任王彦荣,栾城区菇源食用菌生产基地负责人李荣辉,河北华泉食品有限公司财务总监、妇联主席裴蔚就利用科技提高农业现代化水平、助力乡村振兴做了交流发言。五位巾帼科技志愿服务团代表与五位女企业家代表在开展产业合作、技术培训等方面共同签署了巾帼科技助农合作协议。

就扎实推进“巾帼科技助农服务”工作,河北省妇联副主席孟祥红希望各级妇联组织要提高政治站位,充分发挥“联”字优势,更好地引领女科技工作者服务基层、服务群众、服务高质量发展;聚焦岗位建功,引领广大妇女在乡村振兴、科技帮扶、兴粮爱粮节粮等领域展现巾帼担当。

江西抚州举办首届婚恋文化节

中国妇女报全媒体记者刘旭/赵玲 发自南昌 “牵手e生缘·情定牡丹亭”江西省抚州市首届婚恋文化节暨第九届大型青年相亲交友会公益活动于6月3日举行。据了解,江西省抚州市举办的此次活动是当地遏制高价彩礼、推动婚俗改革的重要举措,也是婚恋文化产业成果的一次集中展示。活动在传统相亲交友活动的基础上,融入时代元素,其中婚俗文化展示馆开馆、集体婚礼、首届婚庆博览会、民间工艺(婚俗文创)作品展销会等成为四大亮点。

在集体婚礼中,10对新人代表走过爱情之门,携手入场、行拜堂礼、挑盖头、互赠信物、行合巹礼,在现场所有人的共同见证下,举行了简朴而喜庆的集体婚礼。倡导婚俗新风,抵制高价彩礼;倡导文明婚俗,主张婚事新办;倡导节俭婚庆,拒绝铺张浪费……10对新人用铿锵有力的誓言发出了,移风易俗、简朴婚俗的倡议。

随后,全国、全省最美家庭以及金婚夫妇代表现场为新人传家风、授家训。“我们没有要一分钱彩礼,只是办了一桌酒就结婚了,我们没有吵过一次嘴、打过一次架,我们教导子女勤俭节约……”一句句朴实的话语,深深感染着在场的每一位新人,他们表示,将传承好这些最美家庭的好家风、好家训,以实际行动践行好社会主义核心价值观和新时代良好婚姻家庭观。

(上接1版)

据介绍,今年,自治区妇联联合自治区科技厅等八部门出台了《内蒙古自治区“科技创新巾帼行动”实施意见》,在全国率先成立省级女科技工作者协会,开通了北疆女科协公众号,启动了“巾帼科技服务走基层”活动,开展“最美巾帼奋斗者——女科技工作者风采”宣传展示活动,并参与推荐中国青年科技奖、中国青年科学家奖等重要奖项候选人和团队,积极为发挥北疆巾帼科技力量创造条件、搭建平台、提供服务。

据介绍,下一步,自治区妇联将以“科技创新巾帼行动”为重要抓手,切实为全区女科技工作者做好事办实事。通过开展“北疆巾帼创新大讲堂”等活动,在全社会营造尊重知识、崇尚创新、尊重人才的浓厚氛围。组织女科技工作者开展“巾帼科技服务走基层”活动,服务基层妇女群众,助力乡村振兴。在有条件的盟市、重点领域,探索建立女科技工作者协会,支持各级各类女科技工作者协会发挥作用。加强与各相关部门的联合联动,共同把“科技创新巾帼行动”抓出成效,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



守望海岛幼儿园的“灯塔”

6月1日,牟莘丽在幼儿园帮助一名小朋友洗手。黄海深处,有一座面积不到20平方公里、远离陆地的岛屿,这就是大连市长海县海洋岛镇。牟莘丽是这个小岛上唯一一所幼儿园——海洋岛镇中心幼儿园的园长。从事23年幼教工作的她,带领幼教老师,用自己深沉而朴实的母爱呵护着海岛儿童,为他们营造了一个温暖港湾。

新华社记者 姚剑锋/摄

她们暖心守护疫情风险第一道关口

——记安徽合肥高铁南站巾帼志愿者

□ 中国妇女报全媒体记者 王蓓

“3、2、1! 抢到了!”晚上9点50分,黄梅长舒一口气,抹了抹额头上因紧张而出的一层细密的汗珠,放下手机,安心洗漱准备休息。

在过去近一个月,每天定好闹钟,编辑好内容,晚上准时在微信群里“抢班”,成了58岁的黄梅雷打不动的习惯。

啥是“抢班”?“抢着上班,要抢第二天值班的岗位。”从老花镜后微微抬起双眼,黄梅笑着解释。其实,黄梅早就不用上班了,三年前,她已经从企业退休,如今是合肥高铁南站一名资深巾帼志愿者。

3月底,新一波疫情的暴发,打破了合肥高铁南站180多名志愿者原本每天井然有序的服务工作。

每天引导海量乘客进站、出站,扫“双码”(健康码、行程码),做“双检”(核酸检测、抗原检测),稳定焦躁的旅客情绪……度过了最初十几天的超负荷运转,从4月中下旬起,志愿服务启动项目化运作,按照疫情防控和乘客需求,分为中转换乘、进出口管控、转运送东、东旋门、后勤保障、常态化服务六大项目,实行AB岗制度。

“每天晚上准时抢班成为新常态。”合肥高铁南站志愿者服务联合会会长、志愿者裴惠丽告诉中国妇女报全媒体记者,“别看志愿者们年龄都不小,但积极性都特别高,我们每天的‘抢班’都在‘拼手速’。”

这支2016年7月组建的志愿者团队,成员85%以上都是女性,85%以上是退休老人,

“一穿上红马甲、戴上小红帽,全都精神抖擞,如焕发新生。”

作为团队发起人、会长,63岁的裴惠丽负责团队的全盘工作和人员统筹,她熟知这支队伍里的每一位伙伴,赞不绝口。“我要夸夸我们团队的每一位志愿者,她们用非比寻常的耐心、热心和专业的志愿服务,全力以赴守护合肥的‘南大门’。”

6年多的迎来送往间,裴惠丽和志愿者伙伴们见过形形色色的人和故事,接受过上亿人次的问询,协助处理过的矛盾、事件、冲突更是难以计数。突如其来的疫情,也为日常快速流转乘客的高铁站按下了“慢进键”,矛盾冲突随之激增。

刚开始,尽管已经减少高铁班次,但因为要扫码、测温、做“双检”,出站速度大幅减慢,尤其到了下午,高铁到达高峰和晚班高铁到站,焦躁的乘客总是一遍又一遍问志愿者“到底什么时候才能出站”,语气从询问到质问甚至怒吼。“出于疫情防控需要,我们只能一遍一遍耐心回复,请他们给予配合,耐心等待。”

因为有多年来一线志愿服务和几年来的疫情防控经验,裴惠丽和志愿者联合会的成员们已有充分的心理准备,“但依然要在每天的岗前会上给大家提示,高铁南站是合肥的窗口,我们也是这扇窗口里的一处风景,代表合肥的形象。要充分理解乘客的心情,给予更多的耐心。”

在接受采访时,身穿红马甲、戴着小红帽和防护面罩,手持对讲机的裴惠丽正在志愿服务问询处备岗。疫情发生以来,每天早上不到7点到岗,晚上9点以后离岗,已经是裴惠丽和

联合会管理岗成员的新常态。“没有固定岗位,但只要岗位需要,对讲机一响,随时回复,随时到位,随时处理复杂棘手问题。”思路清晰、脸上没有丝毫倦意的裴惠丽笑称:“每天都像打了鸡血一样。”

同样打了鸡血的,还有薛霞。她是这支团队里少有的“70后”,也是中转换乘项目负责人。记者见到薛霞时,她刚刚从岗位上下来,脱下防护服,从头到脚都是湿答答的汗水。

“因为要跟乘客直接接触,所以我们必须穿上‘大白’,一个班次7个小时,中午有半个小时的吃饭时间。”个子不高、胖胖的薛霞声音沙哑地介绍着自己的日常工作。进入项目十几天,她每天都要走2万步以上,已经瘦了十几斤。

疫情发生后,站内快速换乘通道暂时关闭,换乘乘客必须先出站再换乘,加上出站速度慢,不少乘客出行遇阻。为方便乘客,4月下旬,合肥南站专门开辟换乘绿色通道,由志愿者承担引导服务。

十几天里,薛霞和她的项目组成员每天身穿“大白”,举着牌子,拿着喇叭,无数遍向出站乘客宣传:“中转换乘的乘客请从这边走”,直至引导至进站闸机口。“遇到双码核验不合格的乘客,还要原路送回,接受其他流转服务”。薛霞耐心地向记者讲解:“还有要到合肥站换乘的乘客,就要把他们送到专门接驳的大巴上,由专人护送,直至顺利进站。”

每天7个小时下来,薛霞和项目组成员总是口干舌燥、精疲力竭,“但一到晚上9点50分,大家还是打鸡血一样的‘抢班’。”